

Нам представляется очень важным провести анализ духовно-нравственного состояния народа, поскольку именно человеческая душа является и движущей силой всей социально-экономической деятельности, а конечным итогом всех земных трудов. Через определённые статистические показатели можно постараться «увидеть» незримые духовные процессы, задуматься об уровне веры, надежды и любви в обществе.

Особый акцент в этой статье будет делаться на северных регионах России, к которым относится и Республика Коми. В силу своих природно-климатических условий Север имеет существенную специфику экономики и быта и выступает особым объектом государственной политики.

Источником данных послужили материалы Росстата: сборники «Регионы России» и «Демографический ежегодник», а также межведомственная информационно-статистическая система (fedstat.ru).

СКОЛЬКО НАС?

Большое значение имеет **демографическая динамика**, которая отражает направленность нашего отношения к жизни.

Естественный прирост населения в целом по стране был положительным с 2013 по 2015 гг., но сейчас вновь ушёл в отрицательную область. В 2019 г. убыль населения России составила 2,2 на 1000 человек населения, т.е. суммарно 317 тысяч человек. С одной стороны, это следствие низкой рождаемости 1990-х годов, с другой – проявление эгоцентризма, нежелания рожать и воспитывать детей. Сказывается и общая половая распущенность, направленность энергии любви не на продолжение рода во славу Божию и не на совершенствование себя через верность, терпение и смирение, а на получение удовольствия, сиюминутное наслаждение. В Библии сказано об этом так: «Будут есть и не насытятся; будут блудить и не размножатся; ибо оставили служение Господу» (Ос 4:10).

По регионам картина неодинакова: спад присущ большинству субъектов федерации, но максимальных величин он достигает в традиционных русских областях: Владимирской, Ивановской, Новгородской, Орловской, Псковской, Смоленской, Тамбовской, Тульской – более семи душ из тысячи ежегодно. Полагаем, что это связано с духовной растерянностью народа: формально большая часть принадлежит к православной вере, но в действительности принадлежность эта поверхностная, обрядовая, не питающаяся постоянной молитвой, Словом Божиим и святыми Таинствами, и потому не достигающая чёткой жизненной мотивации.

В обыденном же сознании и в государственной политике упор в демографической сфере делается на экономический достаток и другие условия жизни. Вряд ли это правильно, поскольку повышение уровня доходов без соответствующего прогресса в духовной сфере обычно приводит к некоторому краткосрочному росту за счёт отложенных прежде рождений, потом же в долгосрочной перспективе – к снижению вследствие расцветающего гедонизма и разобщённости. Примером тому являются многие европейские страны, где прикратно более высоком уровне жизни рождаемость существенно ниже, чем в России.

Положительный же естественный прирост населения наблюдается в следующих регионах. Во-первых, это народности с традиционной исламской, буддистской и языческой культурой: республики Алтай, Бурятия, Калмыкия, Тыва и Якутия, северокавказские республики, Ненецкий и Чукотский автономные округа. Их близость к природе, верность религиозным принципам, неприхотливость в материальном отношении и позволяет сохранять и приумножать себя.

Во-вторых, это Тюменская область с Ханты-Мансийским и Ямало-Ненецким автономными округами. К вышеуказанному национальному фактору в них добавляется довольно высокий уровень экономического благосостояния за счёт нефтегазодобычи. Это привлекает туда множество молодых

энергичных людей и будоражит в них определённую «жажду жизни», реализующуюся в том числе в деторождении. Подобный процесс наблюдается и в Москве, имеющей также положительный, хотя и минимальный из всех перечисленных регионов прирост (1-1,5%).

С другой стороны, с точки зрения христианской веры, продолжение и приумножение рода хотя и заповедано изначально Богом («Плодитесь и размножайтесь, и наполняйте землю, и обладайте ею» (Быт 1:28)), но в Новом Завете не является самоцелью и высшей добродетелью. Иисус Христос благословляет детей (Мк 10:13) и освящает брак чудесным претворением воды в вино (Ин 2:1-11), но всё же призывает собирать сокровища не на земле, а на Небе (Мф 6:19-20). Показателем благоволения Божия становится не численность семьи, а испытания за искренность и за веру: «Блаженны изгнанные за правду, ибо их есть Царство Небесное. Блаженны вы, когда будут поносить вас и гнать и всячески неправедно злословить за Меня. Радуйтесь и веселитесь, ибо велика ваша награда на небесах» (Мф 5:10-12).

Поэтому нужно, чтобы семья ни разрушалась от грехов, но и ни держалась бы только на обрядовых и биологических соображениях, а была бы действительно школой восхождения к Богу, каждому по своим способностям и обстоятельствам. «Кто будет исполнять волю Божию, тот Мне брат, и сестра, и мать», – сказал Спаситель (Мк 3:35).

СКОЛЬКО ОТМЕРЕНО?

Другой важный демографический показатель – **продолжительность жизни**. В 2019 г. она достигла 73 лет, увеличившись по сравнению с 2000 г. на восемь лет. Это свидетельствует и о совершенствовании медицины, и о существенных улучшениях в образе жизни людей, сокращении смертности от вредных привычек.

Для верующего человека дополнительные годы жизни – это годы молитвы, годы покаяния, годы передачи своего духовного опыта окружающим, годы несения своего креста в виде болезней и немощей, годы дополнительного раскрытия талантов во славу Творца: «Хорошо, добрый и верный раб! в малом ты был верен, над многим тебя поставлю; войди в радость господина твоего» (Мф 25:21).

Если же цель жизни не выходит за пределы самой временной жизни, то выигранные у смерти годы часто превращаются то в меняющиеся развлечения, то в бессмысленные страдания, а для окружающих – тягостное ухаживание за престарелым и «неэффективные бюджетные затраты». Наверно, потому в зарубежных странах и продвигается так настойчиво идея эвтаназии. Апостол Павел так описывал умонастроение неверующего: «По рассуждению человеческому, когда я боролся со зверями в Ефесе, какая мне польза, если мертвые не воскресают? Станем есть и пить, ибо завтра умрем!» (1 Кор 15:32).

Поэтому похвальную борьбу за продолжительность жизни и за её качество надо наполнить также усердным осуществлением её подлинного смысла – возрастанием в любви для вселения в Царство Небесное: «Возлюби Господа Бога твоего всем сердцем твоим, и всею душою твоею, и всем разумением твоим, и всею крепостию твоею, – вот первая заповедь! Вторая подобная ей: возлюби ближнего твоего как самого себя. Иной большей сих заповеди нет» (Мк 12:30-31).

Обращает на себя внимание большая разница в продолжительности жизни мужчин и женщин: 68 и 78 лет соответственно, в северных регионах она даже несколько выше средней по стране. На наш взгляд, это свидетельствует прежде всего о небрежном отношении мужчин к своему здоровью и жизни, происходящем, в свою очередь, от забвения о своём богоустановленном предназначении: главенствовать и заботиться о семье, о мире и о Церкви, вдохновляясь женским доверием и кротостью. Апостол Павел учит: «Мужья, любите своих жён, как и Христос возлюбил Церковь и предал Себя за неё» (Еф 5:25), а также «Итак, желаю, чтобы на всяком месте произносили молитвы мужи, воздевая чистые руки без гнева и сомнения; чтобы также и жены, в приличном одеянии, со стыдливостью и целомудрием, украшали себя не плетением волос, не золотом, не жемчугом, не многоценною одеждою, но добрыми делами, как прилично женам, посвящающим себя благочестию. Жена да учится

в безмолвии, со всякою покорностью; а учить жене не позволяю, ни властвовать над мужем, но быть в безмолвии» (1 Тим 2:8-12).

Положительной тенденцией последних двух десятилетий стало существенное снижение **смертности от внешних причин** (убийств, самоубийств, аварий, отравлений и т.п.): у мужчин – с 368 до 162, а у женщин – с 89 до 44 душ на 100 тыс. человек населения. Но цифра эта по-прежнему выглядит очень высокой, а в северных регионах она заметно выше средней по стране. Очевидно, здесь сбываются слова Божии: «Если вы будете поступать по уставам Моим и заповеди Мои будете хранить и исполнять их, то <...> будете есть хлеб своё досыта, и будете жить на земле вашей безопасно, пошлю мир на землю вашу <...>. Если же не послушаете Меня и не будете исполнять всех заповедей сих <...>, то и Я поступлю с вами так: пошлю на вас ужас, чахлость и горячку, от которых истомятся глаза и измучится душа, и будете сеять семена ваши напрасно, и враги ваши съедят их» (Лев 26:3-16).

Думается, в отношении высоких широт дело здесь не только в нехватке солнца и фруктов, но и в ссылке сюда криминальных элементов, а также в устремлении за «длинным рублём» многих людей, пренебрегших родными краями и дедовскими могилами. Пусть это будет сказано не в упрёк тем, кто ехал на Север по распределению или искренне стремился осваивать эти земли на благо Родине. В некоторых отношениях и богоборческие гонения прошли здесь в советское время с особенной силой и изощрённостью. Вспоминается, как в одном из наших отдалённых районов, «славящихся» высоким уровнем суицидов, поразила духовная инертность людей, их нежелание даже говорить о вере.

РОДИТЬ ИЛИ УБИТЬ?

Одним из проявлений богоборчества в нашей стране на протяжении уже ста лет является **легализация детоубийств (абортов)** с осуществлением их бюджетного финансирования. В 2018 г. по официальным данным было совершено 661 тысяча искусственных прерываний беременности, в 2019 г. – 622 тысячи, в 2000 г. – более двух миллионов. За данными статистики также скрываются неизвестное число незарегистрированных умерщвлений и неведомое число крошечных несостоявшихся жизней из-за применения гормональных "противозачаточных" (а в действительности обладающих abortивным эффектом) таблеток.

Тенденция снижения есть, но даже если 600 тысяч разделить на число рабочих дней и часов в году, то получится, что каждые 10 секунд (!) в России по воле родителей и руками врачей уничтожается один ребёнок. Ребёнок, имеющий сердечко, ум, руки, ноги и бессмертную душу. Ребёнок, который мог бы стать хорошим гражданином, работником, семьянином и святым Божиим человеком.

В оправдание абортов нередко ссылаются на трудное материальное положение. Это верно, но только отчасти. Во-первых, обычно речь идёт не о реальной бедности, а только о страхе перед ней. Жизнь показывает, что при желании и при умении смириться и принимать помощь все проблемы преодолимы, а детям в материальном отношении не так уж много и надо, если дом наполнен любовью и трудом. При этом не менее половины идущих на аборты женщин и не говорят о финансовых проблемах, а называют другие причины. Во-вторых, даже небедный человек сегодня начинает чувствовать себя таковым через пресыщение обыденностью и желание наполнить жизнь яркими и бесполезными впечатлениями и обманчивым лакированным комфортом. А в-третьих, если просуммировать деньги, выделяемые на аборты (5-7 миллиардов рублей) и на лечение их последствий (на порядок больше), а также расходующиеся на разные греховные страсти (по нашей оценке, 3-10% ВВП, т.е. от 3 до 10 триллионов рублей), то их с избытком хватило бы на содержание этих детей. Вопрос состоит только в готовности видеть эту правду и бороться за неё: «Блаженны алчущие и жаждущие правды, ибо они насытятся. Блаженны милостивые, ибо они помилованы будут» (Мф 5:6-7).

В региональном разрезе по числу абортов северные регионы смотрятся очень неприглядно, занимая «первые» места: в 2019 г. в большинстве из них фиксировалось более 20 случаев в год на 1000 женщин детородного возраста при среднероссийском показателе 18, а в Магаданской, Сахалинской областях, Якутии, Тыве и Ненецком АО – более 30. Ханты-Мансийский и Ямало-Ненецкий АО, несмотря на кажущееся благосостояние, также опережают средние значения.

ВМЕСТЕ ИЛИ ПОРОЗНЬ?

Демографические проблемы тесно переплетены с **состоянием семьи**. По православной вере, брак должен быть один раз на всю жизнь, ибо Христом сказано: «В начале же создания, Бог мужчину и женщину сотворил их. Посему оставит человек отца своего и мать и прилепится к жене своей, и будут два одной плотью; так что они уже не двое, но одна плоть. Итак, что Бог сочетал, того человек да не разлучает» (Мк 10:6-9). И действительно, только такой неразрывный брачный союз и способен научить людей истинной любви – не только как приятности и потреблению, но и как жертвенности, служению, вере в Бога и друг в друга. Однако при 6-7 заключаемых браках на 1000 человек населения сегодня в стране приходится 4-5 разводов. Тем самым, распадаемость браков составляет примерно 60-65%. Северные регионы отличаются по этому показателю не в лучшую сторону.

Кто-то из разошедшихся супругов, вероятно, получил временное утешение в одиночестве или в новых «отношениях». Кто-то (думается, немногие) действительно уберегли себя и детей от насилия или других опасностей. Но сколько стоит за этими ужасными цифрами разбитых душ, ребячьих слёз и даже материальных проблем, ведь «не хорошо быть человеку одному» (Быт 2:18). Но и более того – познают ли Начальника жизни и смерти те, кто не сумел выполнить взятое на себя дело построения своего домашнего очага? «Если вы в неправедном богатстве не были верны, то кто поверит вам истинное? И если в чужом не были верны, кто даст вам ваше?» (Лк 16:11-12). Эти слова из притчи о неверном домоправителе говорят, что земные дела, в т.ч. так называемая «личная жизнь», являются испытанием и воспитанием нас перед принятием истинного сокровища – благодати Божией и жизни будущего века. Впрочем, доколе человек жив, ему не закрыт путь осознания и исправления, а часто – и восстановления разрушенного, ибо Сын Человеческий «пришёл призвать не праведников, но грешников к покаянию» (Мф 9:13).

СОЗДАТЬ ИЛИ ВЗЯТЬ?

Опыт показывает, что нехватка любви и взаимопонимания в семье уродует душу ребёнка, делает его в некоторой степени вместо творца и дарителя – потребителем и даже разрушителем. Это явление можно увидеть через показатель **уровня преступности**. Так, по тринадцати регионам Севера в 2018 г. на 100 тысяч человек населения в год приходилось 1800 преступлений – на треть выше среднего по стране. Цифры свидетельствуют, что уровень криминогенности постепенно снижается, хотя и появляются новые, более изворотливые её формы. Беседуя с несовершеннолетними правонарушителями, несложно сделать вывод – они обычно либо заброшенные родителями, либо избалованные. Отцы и матери жалуются на гаджеты и Интернет – и сами же их покупают, откупаясь ими от реальной заботы о детях. С детства пичкают лакомствами и развлечениями – потом хватаются за голову, столкнувшись с вредными привычками и нежеланием учиться.

Сокровище нашей веры состоит в том, что она учит постоянно трудиться. Трудиться и буквально – ради хлеба насущного, и душой – ради сближения с окружающими, и духовно – молитвой и постом раскрывая в себе Образ Божий. «Будьте совершенны, как совершен Отец ваш Небесный», – говорит Иисус Христос (Мф 5:48).

Труд ради Бога уже не зависит только от материальных потребностей, но становится самой жизнью, внутренней радостью. «Рассматривай свой труд как соработничество Богу. И тогда ты не будешь творить зло, но добро. Все дела совершает Господь; мы же – лишь помощники Его. Усматривай в своей работе красоту и наслаждение, которую дарит труд как благословение Божие», – наставлял святитель Николай Сербский.

КТО ДОЛЖЕН НАКОРМИТЬ?

Правильный взгляд на труд подводит нас и к правильному пониманию проблемы **бедности**. «Надо дать людям работу», – часто слышится сегодня. Опять это вожделенное слово «дать»... А может, ты сам, будучи незанятым, должен дать людям свой труд? Поухаживать за больными, понынчиться с соседскими детьми, навести порядок в своём дворе, помыть пол в храме? А от этого проснётся в тебе

желание создавать и отдавать, тогда с готовностью примешь всякую работу. А когда-то, может, и сам своё дело откроешь и будешь работодателем. Вспоминаются двое бродяг. Один, прося милостыню, открывает людям двери при входе в магазин и приветствует добрым словом. Другой на вопрос, почему же отказался от недавно предложенной вакансии, сказал: «Да не хочу я...». Вот в этом «хочу» или «не хочу» и ответ на многие вопросы.

Уровень безработицы в среднем по стране в 2019 г. составлял около 5%, в 2020 г. он несколько увеличился, в северных территориях был примерно 6-7%, за исключением нефтегазоносных провинций Сибири.

Искренне верится, что среди безработных немало тех, кто действительно был уволен и активно ищет новое место или не может трудиться по объективным причинам. Но нельзя не видеть и другого: уже сами органы власти всерьёз думают, как не превратить систему социальных пособий в кормушку для тех, кто профессионально научился ими пользоваться. Кстати, год назад на 782 тысячи зарегистрированных безработных в стране было почти полтора миллиона заявленных организациями вакансий. Люди едут на крайний Север из азиатских республик заработать на стройках 20-30 тысяч для своей семьи, а в окрестных деревнях мужики предпочитают напиваться и разглагольствовать о грехах государства. Что тут сказать? «По вере вашей да будет вам» (Мф 9:29).

За чертой прожиточного минимума у нас сегодня находятся 12 или более процентов населения (2019 г.) – вдвое меньше чем двадцать лет назад, но чуть больше, чем в 2012-2014 гг. Южные и национальные республики здесь, наоборот, в лидерах – до 30% и выше. А в северных субъектах неодинаково: где работа кипит – там цифра небольшая. В Якутии и на Камчатке такой парадокс: среднедушевые доходы, особенно в наиболее высокооплачиваемых сегментах, выше среднероссийских, а доля нуждающихся не меньше. Иными словами – деньги есть, но внимания и любви, чтобы их разумно распределить всем, не хватает. Есть, правда, и другая причина: более высокая стоимость жизни, которая не покрывается прибавкой к заработной плате у низкоквалифицированных работников.

Но, как бы то ни было, неравномерность в доходах резко бросается в глаза. Так, объём сбережений россиян на банковских депозитах, не считая ценных бумаг, составил в 2019 г. более 30 триллионов рублей – в 40 раз больше, чем не хватало всем малоимущим до прожиточного минимума. Конечно, нелегко отдавать посторонним людям своё, честно ли или нечестно заработанное, но к Хозяину всех благ Богу ведь иначе не прийти: «Но вы любите врагов ваших, и благотворите, и займы давайте, не ожидая ничего; и будет вам награда великая, и будете сынами Всевышнего; ибо Он благ и к неблагодарным и злым. Итак, будьте милосерды, как и Отец ваш милосерд» (Лк 6:35-36).

ЧЕМ ДУША УТЕШИТСЯ?

Не имея нетленной духовной пищи Тела и Крови Христовых, душа начинает искать себе суррогаты – запретные удовольствия и психоактивные вещества. Отрадно отметить общее **снижение потребления алкоголя** в России, а также трехкратное снижение за два десятилетия заболеваемости наркоманией и алкоголизмом. Регионы же Севера традиционно отличаются слабостью к горячительным напиткам, а учёные привычно списывают это на физиологические особенности организма, формируемые климатом. Однако религиовед Андрей Борисович Зубов, размышляя о судьбе так называемых «неписменных» народов, т.е. сильно отстававших в культурном развитии и вытесненных, как правило, на периферийные, неблагоприятные для жизни земли, говорит следующее. Эти народы в большинстве своём утратили веру в Единого Бога и стали поклоняться духам, оттого и потеряли свою пассионарность, волю к самоутверждению и к творчеству. Возвращение к своему Небесному Отцу, пославшему «Сына Своего Единородного, дабы всякий, верующий в Него, не погиб, но имел жизнь вечную» (Ин 3:16) – дело не одного века. И поныне даже крещёные коми, например, не «доверяют» до конца церковному напутствию усопшего, а упрямо устраивают «провождение духа» и трапезы на могилах. Хочется верить, что истинное благочестие всё же победит и вытеснит эти магические элементы, а вместе с ними и тягу к выпивке.

Заболеваемость психическими расстройствами и расстройствами поведения в целом по стране снижается – с 390 случаев в 2005 г. до 297 в 2019 г. Единой картины по северным регионам не просматривается. В некоторых – Магадан, Сахалин, Якутия, Тыва – индикатор существенно ниже среднего, в Ханты-Мансийском АО и Мурманской области примерно соответствует ему, а в Карелии, Коми, Архангельской области с Ненецким АО, Ямало-Ненецком АО, Камчатском крае и Чукотском АО выше. Подобный разброс наблюдается и по другим субъектам страны. Возможно, он связан не столько с реальным душевным состоянием людей, сколько с развитием медицины – с выявляемостью заболеваний и политикой по их лечению. Добавим лишь, что новейший психостимулятор – компьютерные игры и виртуальные развлечения – хоть и сравнительно немногих пока довёл до клиники, но отвёл от общения с Вседержителем и близкими уже великое множество.

ЧТО ДЕЛАТЬ?

Итак, анализ духовно-нравственного состояния нашего общества показывает, что наряду с некоторыми тенденциями улучшения, мы от Бога остаёмся очень далеки. «Приближаются ко Мне люди сии устами своими и чтут Меня языком, сердце же их далеко отстоит от Меня» (Мф 15:8). Неверие включает внутренние механизмы саморазрушения: «Если не уверуете, что это Я, то умрёте в грехах ваших», – сказал Сын Божий (Ин 8:24). Северные регионы, несмотря на природные и финансовые богатства, во многих отношениях имеют *большие* проблемы в состоянии человеческих душ, что свидетельствует о необоснованности материализма и о первичности веры в Бога в жизни человека.

Господь долго терпит и ждёт нашего исправления: «Ты много переносил и имеешь терпение, и для имени Моего трудился и не изнемогал. Имею против тебя то, что ты оставил первую любовь твою. Итак вспомни, откуда ты ниспал, и покайся, и твори прежние дела; а если не так, скоро приду к тебе, и сдвину светильник твой с места его, если не покаешься» (Апок 2:3-5). Надо ли сильно уповать на органы власти? Они могут содействовать и помогать, но по определению не могут извне исправить душу человека, наделённую нравственной свободой. Только личный поворот и ежедневный духовный труд каждого человека меняет целый мир вокруг нас. Преподобный Серафим Саровский говорил: «Стяжи дух мирен и вокруг тебя спасутся тысячи». Значит, «всё возможно верующему» (Мк 9:23), возможно и малым числом с Божьей помощью очистить и преобразить нашу Родину. «Имеющий уши слышать да слышит» (Мк 4:9).

